

马兰花创业培训讲师大赛大同市初赛将举办

本报讯（记者 董芳）为充分展示创业师资风采和培训成果，加强创业培训讲师队伍建设，同时选拔一批优秀培训讲师，我市将于本月中旬举办全省第五届马兰花创业培训讲师大赛大同市初赛，符合参赛条件的全市范围内的创业讲师即日起均可报名，报名时间截止到4月5日。

据了解，本次大赛主题为“赋能创业培

训，激发创业活力”，由人社局主办。要求参赛选手为马兰花中国创业培训项目讲师，且获得由中国就业培训技术指导中心颁发的《创业培训(SYB)讲师培训合格证书》或省人社厅颁发的《山西省创业培训讲师证》(SYB课程师资培训班)《SYB课程师资培训合格证书》或《网络创业培训讲师培训合格证书》。同时，严格执行创业培训标准和马兰花创业培训项目实施规

程，承担创业培训学员班授课任务1次以上，满意度不低于2.8分(满分3分)。大赛设置基础理论赛和精品课展示，主要考察选手的基础理论、原理、方法、技巧和政策掌握情况，以及培训重点把握、培训课程设计、培训技术运用等能力。

市人社局有关负责人介绍，大赛设一、二、三等奖。晋级全省大赛复赛的选手，可晋级山西省优秀创业培训讲师。

两部门下发通知

确保清明节祭扫安全文明有序

本报讯（记者 董芳）日前，市民政局、市规划和自然资源局联合下发《关于做好2024年清明节祭扫工作的通知》，要求各县(区)民政局、林业局、市殡葬服务中心、各公墓，扎实做好各项风险隐患排查化解工作，坚决守牢安全底线，确保清明节祭扫安全、文明、有序。

《通知》要求，各县(区)民政局、市殡葬服务中心、各公墓要建立健全清明节应急保障机制，制定完善祭扫服务接待、人员车辆疏导等方案。各县(区)林草主管部门要针对清明节防火工作特点，制定森林草原防火处置预案，全面开展隐患排查整治和查处野外违规用火行为，确保无遗漏、无死角、无盲

区。各殡葬服务机构要通过热线电话、移动客户端、微信公众号等渠道，及时发布祭扫相关信息，回应群众咨询留言；要通过增设服务窗口、延长服务时间、优化服务流程等，想方设法提供更加优质、高效、便捷、温馨的服务；要充分考虑到不同群体，特别是老年人、残疾人等特殊群体设置绿色便捷通道，保

障特殊群体祭扫需求。民政部门要大力推广敬献鲜花、绿化植树、集体共祭、家庭追思等低碳祭扫方式；要深入挖掘传统文化内涵，弘扬厚养礼葬、慎终追远理念，将组织祭扫活动与传播中华优秀传统文化相结合，鼓励引导群众选择踏青遥祭、经典诵读等方式缅怀逝者，不断丰富清明节文化内涵。

云冈区倡导文明祭祀新风尚

本报讯（记者 张鑫）为倡导文明祭祀理念，提升村民环保意识，提升村民环保意识，树立文明祭祀新风尚，近日，云冈区采用“线上+线下”相结合的方式开展了一系列文明祭祀宣传活动，引导辖区居民破除陈规陋习，弘扬移风易俗新风尚。

线上，该区充分利用微信公众平台、微信群等渠道，广泛发布文明祭祀倡议书，引导群众通过“网络寄语”的方式表达对已故亲人的思念。线下，该区各部门工作人员和部分社区志愿者通过向辖区居民发放《清明节绿色文明祭扫倡议书》，向居民宣传文明祭扫、绿色殡葬的必要性，倡导居民摒弃陋习，树立新风，通过献一束花、敬一杯酒、植一棵树、讲一段往事等方式来缅怀先人，过一个绿色、文明、安全的清明节。

此次活动让移风易俗的文明理念深入人心，大家纷纷表示，将坚定做文明新风的倡导者、执行者、维护者，助推移风易俗，培育文明健康、积极向上的生活风尚。

平型关义工联合会缅怀革命先烈

本报讯（记者 锦秀）3月31日，平型关义工联合会30余名志愿者怀着对革命先烈的崇高敬意，先后在平型关烈士陵园、平型关纪念馆开展了清明祭扫活动。

是日8时许，志愿者们早早地来到平型关烈士陵园。大家整齐列队，唱国歌、重温入党誓词、敬献花篮、肃立默哀，并擦拭烈士墓碑，缅怀先烈，寄托哀思。

随后，志愿者们又驱车来到平型关纪念馆，在将帅广场，全体人员凝神驻足默哀致敬，表达对革命先烈的无限敬仰和深切缅怀。之后，志愿者们参观了平型关纪念馆。在讲解员的解说下，观看了珍贵的历史文物和图片资料，深入了解了平型关战役的艰苦卓绝和革命先烈的英勇事迹。紧接着，志愿者在该景区还开展了“文明祭扫绿色清明、护林防火携手同行”护林防火宣传活动，向

游客讲解和散发护林防火宣传资料及绿色清明祭扫倡议书，并在景区内开展了捡拾垃圾的环保志愿服务活动。

该联合会负责人表示，此次清明祭扫活动不仅是对革命先烈的缅怀和敬仰，更是对志愿者们的一次深刻的思想教育和精神洗礼。通过此次祭扫活动，大家更加坚定了理想信念和责任担当，以更加饱满的热情投身到各项公益事业中去。

平城区开启“绿色清明”城市管理新模式

本报讯（记者 张鑫）清明节将至，连日来，平城区城管局开启“绿色清明、文明祭祀”城市管理新模式，大力弘扬文明祭祀新风气，让清明更“清明”。

该局执法人员利用日常巡查的时机，对沿街店面和周边群众开展宣传，积极引导群众自觉摒弃祭扫陋习，改用鲜花、植树等绿色文明的祭扫方式祭奠故去的亲人，自觉维护良好的市

容环境。

同时，该局明确管理标准，尤其是对销售丧葬用品比较集中的区域，做到了定人、定位、定责、定标准，对店外促销、出店经营的违规行为及占道经营流动商贩进行清理，采用加大巡查、反复宣传等方式来约束其销售行为。对主干路段的重点部位和交通要道的路口焚烧纸钱行为进行专人看守、重点清理，确保清明节期间市容环境情

况良好。

“每年清明节期间我们都会加大执法力度，联合消防、环卫和辖区内陵园等多家单位开展联防联控，做好祭祀周边环境秩序保障。”该局负责人表示，在清明节祭扫期间，将积极引导群众有序开展祭祀活动，通过加强巡查，及时清理占道经营祭祀物品的摊位，指导商户合法经营，确保市容环境干净、整洁、有序。

都市茶座

清明祭扫，响应倡议践行行动

孙 权

春风送暖清明至，慎终追远寄哀思。清明，在这个中华民族传统节日到来之际，人们总会带着浓浓的思念之情，去悼念先人、祭奠逝者。而随着社会的发展和时代的发展，我们更应当响应清明倡议，做到安全、文明祭祀。

近日，市民政局、市文明办发出倡议，呼吁广大市民安全环保祭祀，严禁焚烧纸钱、点蜡烛、放鞭炮，确保祭扫安全；文明生态祭祀，树立科学的祭祀观，革除陈规陋习，保护绿水青山；节俭绿色祭祀，树立“丰祭不如厚养，孝道注重当下”的理念；和谐平安祭祀，鼓励大家宣传文明安全、绿色低碳的祭扫方式，自觉做移风易俗的践行者。（见3月29日《大同日报》）

显然，这样的倡议是弘扬优良传统、理性寄托哀思、培育文明新风的必要之举。清明节以及传承下来的清明节文化，是中华民族优秀传统文化

化，但是在传承中也出现了一些陋习。清明节，我们应当弘扬优秀传统文化，摒弃陈规陋习，倡导祭扫新风，让文明安全成为清明祭扫的准则。

倡议中，无论是安全环保祭祀、文明生态祭祀，还是节俭绿色祭祀、和谐平安祭祀，都是文明进步、和谐生活、安全低碳的时代呼唤，是现代文明生活的基本行为。祭扫是对先辈、故去亲人的一种缅怀形式，缅怀形式也应当成为一种文明风尚，体现出时代的进步、个人素养的提升。过一个文明、安全、绿色、节俭的清明节，是大家共同的愿望，也是大家共同的责任。清明，需要广大市民携起手来，响应倡议付诸行动。

梨花风起正清明，游子寻春半出城。清明，于寄托哀思中随着那春日的清风，通过我们的行动注入文明之风的清新，让清明少却了乌烟瘴气的喧嚣，也让清明增添鲜花清酒的醇香。

左云县举行交通安全劝导员业务培训

本报讯（记者 曹飞）连日来，左云县公安局交警大队农村专班负责民警、辅警结合“美丽乡村行”春季交通安全宣传，以春耕备耕时节为契机，先后走进辖区六个乡镇，开展农村交通安全劝导员业务培训。

培训中，民警就农村交通安全劝导员设置的意义、主要工作职责进行了详细的介绍，并从道路交通法律法规、文明交通安全知识，以及如何开展农村交通安全劝导员工作、如何在劝导时做好自我安全防护等方面向劝导员们进行了讲解。同时，进一步明确了农村交通安

全劝导员的职责任务，要求大家充分发挥本地劝导员熟人熟路的优势，协助路面执勤交警开展道路交通安全劝导活动，认真劝导电动车和农用车违法载人、骑乘电动车不戴安全头盔、驾乘汽车不系安全带等不文明交通违法行为，及时发现提醒有喝酒嗜好人员不酒后驾驶、有车无驾驶证人员无驾驶证驾驶等，预防道路交通安全违法行为的发生，并不定期地采取面对面宣传讲解方式，入户或在开群众会议时进行交通安全宣传，真正发挥宣传、教育、劝导作用，不断提高群众的道路交通安全意识和遵纪守法意识。

点亮“星”世界

市特教中心举办世界自闭症日公益活动

本报讯（记者 锦秀）4月2日是世界自闭症日。为促进自闭症儿童的康复训练，让更多人走近孤独症孩子，理解、包容、接纳和帮助他们，消除公众对孤独症群体的误解，希望大家包容、关怀、支持孤独症儿童这一特殊群体，打破孤独症群体融入社会的障碍。最后，该中心老师为现场每一位自闭症儿童家长发放了小红花制作材料。在家长们的协助下，自闭症儿童制作出一朵朵美丽的小红花，并将小红花现场送出。

活动中，市特殊教育中心的老师们首先为市民表演了精彩的舞蹈节目“送你一朵小红花”，引得大家驻足观看。随后，由家长和孩子共同在心愿

盲盒里抽取了心愿卡，很多家长说出了自己美好的愿望。与此同时，现场主持人还科普了关于孤独症的基本常识，教会大家如何与孤独症人群相处，消除公众对孤独症群体的误解，希望大家包容、关怀、支持孤独症儿童这一特殊群体，打破孤独症群体融入社会的障碍。最后，该中心老师为现场每一位自闭症儿童家长发放了小红花制作材料。在家长们的协助下，自闭症儿童制作出一朵朵美丽的小红花，并将小红花现场送出。



图为市特殊教育中心的老师和家长、孩子一起互动制作小红花。 本报记者 韩堃摄

峰峪乡多措并举组织密林防火安全网

本报讯（记者 张鑫）为切实做好春季护林防火各项工作，连日来，云州区峰峪乡坚持源头治理，标本兼治夯实基础，精准发力破解难题，推动护林防火各项工作落地落实，保障人民群众生命财产安全。

该乡多次举行防火工作专题推进会，梳理辖区内重点防火区域，签订2024年护林防火责任书，进一步强化责任意识，层层压实责任。全乡各村共组建7组39人的灭火应急队伍，包村领导带队深入一线，对辖区内重点区域开展不间断、全方位、无死角督导检查，确保路口有人把、林地有人看、违规有人管，扎实做好护林防火各项工作。

严格落实群防群治，通过悬挂条幅、安插防火旗等形式，时刻提醒广大群众注意防火。截至目前，共悬挂条幅50条，安插防火旗1000面。此外，还通过各社区(村)居民微信群发布森林防火相关知识，在林区进出口张贴森林防火提示，大力宣传森林防火工作的重要性，提高人民群众防火意识，营造“森林防火、人人有责”的浓厚氛围。

该乡负责人表示，将持续加大工作力度，技防人防相结合，严厉查处森林防火期、森林防火区内的违规野外用火行为。

高速交警持续开展“两客”车辆专项整治行动

本报讯（记者 张志忠）山西高速交警二支队三大队民警依托辖区收费站持续开展“两客”车辆专项整治行动，并于日前查处了一起营运客车超速行为，及时消除了安全隐患。

事发当日上午11时左右，一辆营运客车以每小时102千米的速度在天黎高速天大段飞驰。执勤民警发

现后在高速公路出口实施拦截，随后对客车进行检查，发现该车辆的乘客人竟然全部是中小学生的。据驾驶人交代，该车是天镇县到怀仁市的通勤校车。民警对该驾驶人进行了严厉批评教育，告知其大型客车超速行驶的危害性，依法对其进行了处罚，并通报校车所属学校，督促负责人要落实安全主体责任，加强对驾驶员的安

全教育。民警指出，校车承载着众多学生的安全，同时也承载着无数家庭的幸福，作为一名校车驾驶员更加应该谨慎小心，规范自身驾驶行为。

下一步，该大队将继续加强部门协作，形成联合执法常态化，加强对“两客”及校车源头治理，切实增强驾驶员的交通安全意识和责任意识，有效预防和减少道路交通事故的发生。

大同市册田灌区续建配套与节水改造工程环境影响评价第二次公示

1、征求意见稿获取方式

(1)纸质版获取
公众可到大同市桑干河册田灌区管理中心现场查阅。

(2)电子版获取
征求意见稿全文的网络链接：<https://www.dt.gov.cn/dtszf/bumdtc/202403/9669a8ad99d4f415192cd9fabcbaa639.shtml>

2、征求意见的公众范围

本次征求意见的公众范围限于工程及周边可能受到本工程影响的个人及团体。

3、公众意见下载的网络链接

在公示期间，公众若对本工程建设和环评工作有相关意见和看法，请填写公众意见表后交建设单位。公众意见表下载链接：<https://www.dt.gov.cn/dtszf/bumdtc/202403/9669a8ad99d4f415192cd9fabcbaa639.shtml>

4、公众提出意见的方式和途径

公众可下载公众意见表完整填写后，以邮寄、现场、电子邮件等方式交于建设单位或环评单位。

联系方式如下：

(1)建设单位名称及联系方式
建设单位：大同市桑干河册田灌区管理中心
联系人：杨海霞 电话：13593007131
邮箱：81045194@qq.com

(2)评价单位名称及联系方式
环评单位：山西绿景环保科技有限公司
联系人：门助坤 电话：13643616926
邮箱：373644229@qq.com

5、公众提出意见的起止时间

公众可在公示日起至4月10日内提出意见。

关于大同市云冈区甘河二干渠水体治理项目封路施工的通告

大同市云冈区环保科技有限公司于2024年3月20日起至2024年6月20日对同泉路(平旺商贸中心西侧北段)路段、大石线(石料场平旺高架桥下)路段实行云冈区甘河二干渠水体治理工程施工。施工期间同泉路路段实行道路半封闭、大石线路段封闭施工，为了您的出行安全和便利，请沿线企业、居民及途经施工路段的车辆提前择路绕行，严格按照施工现场的交通指示标识和指挥有序通行。施工期间给您带来的不便敬请谅解，请给予大力支持和配合。

特此通告

大同市公安局
2024年4月2日